

专题评述

五十年来微观粒子和物质微观结构的理论

胡 宁

(北京大学物理系)

由于物质微观结构的不可穷尽性，微观粒子理论将永远是向前发展的。作为发展中的事物，它将不断的和新实验现象矛盾，理论本身也将存在着内部矛盾和困难，正是这些矛盾和困难推进理论不断的发展。在十九世纪人们认为原子是物质结构的最小最原始的单元，本身不应再有内部结构，后来由于放射性元素、电子以及光谱的线性结构的发现，并且发现了原子具有很重的原子核，因而不得不承认原子也有内部结构和运动。对原子内部结构的探讨和研究，发现了微观运动的量子力学规律。量子力学完全阐明了原子是由原子核和电子组成的体系。实践又进一步发现作为原子中心的原子核也同样具有内部结构。量子力学揭示出电子这个微观粒子既有粒子性同时又有波动性，但对所有微观粒子的粒子性和波动性的认识尚未深入，一直到二十世纪三十年代的末期提出了“量子场论”以后，对于微观粒子的波动和粒子的二重性才得到比以前更为全面的阐明。这个认识的进展对于进一步发展物质的微观结构理论是非常重要的。下面举出一个实例来说明这一点。人们已经知道一般说来当一个原子核的电荷是质子的N倍时(N是一个整数)，它的质量则接近于质子的 $2N$ 倍。现在看来这个事实显然指出原子核一般是由数目相同的质子和另一种质量和质子相同但不带电荷的中子组成。但从发现原子核直到真正实验上发现中子以前，理论没有能预言在原子核内可能有这种微观粒子存在。相反，人们却认为原子核是由质子和电子组成的，而按照当时的相对论量子力学的电子理论，电子是不可能被禁闭在原子核内部的，在发现中子以前，人们有一个认为满意的 α 衰变理论，按照这个理论， α 粒子本来就是原子核的一个组成部分。人们也有一个满意的 γ 衰变理论，认为 γ 射线是放射性原子核在衰变的瞬间由原子核内的质子或 α 粒子放射出来的，正象一个电子在速度改变时放射出光波一样，但在当时人们却无法给出一个满意的 β 衰变理论：由于上面提到的理论困难，人们无法说电子本来就是组成原子核的一员，但又不能说电子是在 β 衰变过程的瞬间被放射出来的，象 γ 光子在 γ 衰变过程的瞬间产生出来那样。在提出量子场论以前，人们认为质子和电子这种微观粒子都是永恒存在的，不可能象光子那样在一个过程中被放出或被吸收。按照量子场论，电子和质子也可以和光子一样，在过程中产生，湮灭或转化为别种粒子。这个理论可以很自然的对于 β 衰变现象提供出正确的描述。可惜的是，量子场论提出的时候已经很晚，没有能够在发现中子以前预言中子的存在。在量子场论里相应于粒子一般也存在着反粒子。两个电子可以通过交换光子而造成它们之间的吸引力或排斥力，所谓交换光子就是一个电子放出一个光子，随后这个光子又被另一个电子吸收，原子核力也是两个核子(质子或中子)交换一个介子所造成的。 β 衰变是原子核中中子和质子互相转化同时放出一个电子和一个中微子的过程。电子和反电子(即正电子)在相互碰撞过程中可以转化为一对光子。最后提到的这个转化过程也在发现中子以后被实验所证实。总之按照量子场论，所有微

观粒子不再是永恒存在的，它们可以在过程中相互转化或被产生和吸收，这与光子并没有两样。这样，为了解释一些物理现象，我们就可以设想或预言一些容易转化为别种粒子的不稳定的新粒子如介子、反质子等的存在。在提出量子场论以后，人们为着解释实验，确实预言了大批新粒子和反粒子，带电的和不带电的，具有不同的自旋的，有静止质量的和没有静止质量的。在当时可能有人象现在对待“层子”一样认为这些粒子不见得是客观存在的。然而这些预言的粒子在十多年以后都被实验陆续证明确实是存在的。上面举出的实例说明微观粒子的波动和粒子二重性具有非常深刻和丰富的内容。恩格斯在《自然辩证法》一书中，恰当地指出十九世纪关于力的概念是非常模糊的。所谓分子的凝聚力，元素间的化学亲和力只不过是对现象未作任何实质性解释的空洞概念。超距作用的万有引力和库仑作用力为什么能够存在也未作任何说明。在量子场论里，不承认有不经物质传送的超距作用，所有的相互作用都是吸收和产生粒子的过程，也就是微观粒子相互转化的过程，这使得在经典力学中过去无法解释的关于力的本质问题在量子场论里得到明确的说明。

由于加速器的建成和发展，不仅发现了前面所预言的新粒子，同时还发现了奇异粒子和很多所谓“共振态”。新发现的“基本粒子”的数目，比各种原子的数目还要多。正象元素周期表所显示的原子周期性规律一样，人们也发现了这些微观粒子的所谓 SU_3 对称性。大家都已知道，元素的周期性规律是原子内部结构的规律性的表现。与此相应，对于现已发现的“基本粒子”的很自然的看法是它们也具有内部结构，是由更深一层微观结构层次的粒子所组成的体系，而上述 SU_3 对称性是这种内部结构规律性的反映。

和实验发现所揭示的趋势相反，近三十年来微观粒子理论的一个流派却朝着否认这些粒子有内部结构的方向前进。这是马赫的实证主义哲学思想的后果。实证主义者只承认感觉。在物理学里感觉就是观察或测量。他们认为一切存在着的东西都是感觉的复合，物理概念只不过是物理学的作业假说，理论的目的只是给出观测数据之间的联系。马赫作为一个物理学工作者却认为不必去设想化学元素是存在于三维空间中的。这种思潮对微观粒子理论，产生了很大的影响。首先，海森堡在 1942 年提出散射矩阵来代替量子场论。按照实证主义的观点，在微观时空范围内进行的物理过程是不能直接观测的，因此也是不可知的。人们能够直接观测的只是过程的产物。这些产物当它们从过程所在的微观范围内飞出后，可被实验装置观测或记录。人们所能认识的只是散射波函数在很远处的渐近行为，因为这个行为直接代表观测的结果。这种散射波函数的渐近行为可以用散射矩阵来代表。一些人认为在微观过程的理论里只需要散射矩阵这个概念，而理论的目的也就是给出这个散射矩阵。很明显，这是认为测量就是一切的实证主义观点，在这个观点的影响下，自 1950 年以后十多年内，对以散射矩阵为对象的色散关系理论的研究成为理论物理的一个主要课题。在这期间发表有关色散关系的论文在数量上大大超过了当时所有其它关于“基本粒子”的理论文献。在理论中引入的一个最基本的假定是散射矩阵作为观测的物理量的函数必须具有“最大的解析性”，理论完全抛开运动的动力学规律。这样得出的色散关系只能处理散射问题而不能推广应用于产生新粒子的过程，即使在散射问题里也只能给出含有无穷多个未知参数的解，在应用于具体问题时必须对这些参数作出十分任意的取值。用色散关系处理最典型的问题是所谓“3-3”共振。按照这个理论中最近极点起主要作用的假定，“3-3”共振是核子和介子组成不稳定的结合态。但是按照 SU_3 对称性，“3-3”共振是和核子一样的粒子，而根本不是核子和介子的结合态。这表明只凭解析性而不考虑结构和动力学是行不通的。因此，花费了这样大力量在十几年内发展出来的色散关

系理论对微观粒子的知识并无重大的贡献，现在已经不大被提及了。我们并不是一般的反对色散关系，也不否认在处理某些问题时它是一个有用的工具。我们所反对的是前面提到的实证主义和不可知论的观点，按照这个观点，一些人认为理论的目的只是找出观察数据之间的联系而且对微观运动的描述不能超过色散关系，从而全部否定了对微观结构认识的不可穷尽这个辩证唯物主义的观点。

必须指出，实证主义和不可知论所以能够打进微观粒子理论，除掉社会的原因外，主要原因是量子场论中存在着所谓“发散困难”。这个发散困难是由于把微观粒子看作是无结构的点粒子所造成的。这个困难不仅量子理论有，经典理论也有。按照经典的电动力学，一个带电物体周围的电磁场能量是与物体的半径成反比的。当物体的半径趋于零时，它周围电磁场能量就趋于无穷大，也就是说如果把电子看作是几何上的点粒子，代表电子周围电磁场能量的积分将是发散的，这就是点电荷在经典电动力学里的“发散困难”。另一方面，在经典力学里，当我们讨论地球绕着太阳运动时，总是把地球看作是一个质点，因为地球和太阳间的距离，远远大于地球半径，把地球看作一个点，是一个很有用的科学抽象。在地球附近的宏观区域内，地球是一个庞然大物，但分子和原子可以看作是几何的点，在分子范围内，分子和原子都不再是点，但组成原子的电子和原子核还可以看作是点。在更微观的区域内原子核不再是点，但组成原子核的质子和中子仍可以看作是点。所以由点过渡到非点，代表着由物质结构的一个层次进入了一个更深更微观的另一个层次，当然物质微观结构的无穷尽性并不简单的意味着每进入一个新的层次都是点到非点的过渡；但是在强子结构问题上，实验已经肯定仍然是由点到非点的过渡，并且组成强子的层子又可近似的看作是点。过去，假定微观粒子是点粒子的量子场论在解释和预言微观现象获得很大的成就，只不过在高级的微扰计算中得到的积分是发散的，发散是由粒子的高能行为造成的。这意味着在考虑微观粒子的高能行为时，粒子的内部结构的影响不能忽视，这是很显然的，因为放出粒子的波长将小于粒子的半径。人们所以把积分发散看作困难是因为他们形而上学地把微观粒子看作是绝对的点。它们把这些粒子称作基本的或原始的粒子，看作是没有内部结构的点，是物质最原始的单元。在这个看法下，发散困难就成为无法克服的困难。按照一般规律，当人们的形而上学和机械论的观点遇到无法克服的困难时，很容易转向实证主义和不可知论。这说明为什么在过去一、二十年内很多人对色散关系理论产生了这么大的兴趣。

按照辩证的观点，现已发现的微观粒子既是点又不是点。“点”是对现有的微观层次而言，“非点”是对下一个微观层次而言。实际上揭示出的 SU_3 对称性表明人们对物质微观结构的认识正在向下一个层次过渡。坂田昌一很早已经提出所有微观粒子都是由三种更“基础”的粒子所组成的假设。格尔曼在 1964 年提出“夸克”模型时，认为三种“夸克”只不过是 SU_3 代数的一个形象化的表示。很多人认为，在基本粒子内部，现有的量子力学规律将被另一种崭新的超量子力学规律所代替。但是按照辩证唯物主义的观点，新的力学规律不可能是孤立存在的，它与旧规律必然有着密切的联系。在本世纪初，卢瑟福已经在实验上证实原子是由原子核和电子组成的体系，但直到玻尔把经典力学应用到原子的内部，通过揭示出经典力学和客观现象间不可克服的矛盾，找到突破点过渡到新的量子理论，才最后解决原子的内部结构和运动问题。从 1964 年到 1966 年，北京基本粒子理论组遵循毛主席《实践论》和《矛盾论》的观点，把旧量子场论应用到基本粒子内部，发现对于电磁作用和弱作用来说，量子场论对于组成基本粒子的层子仍旧是适用的。这是一个重要的进展。但是看来强作用规律很可能将出现重要的质变。

过去几年高能的电子和中微子对核子的大角度深度非弹性散射进一步揭示出核子的内部结构是和层子模型一致的。高能的大角度散射本身就说明核子是由点状的粒子组成的，正象卢瑟福的电子对氦原子大角度散射说明了原子含有点状的原子核一样。上述实验还进一步证实了层子模型中三种层子的电荷分别为电子电荷的 $2/3$, $-1/3$ 和 $-1/3$ 倍的假定。近来实验又发现了一类新型的强子。我国的理论工作者根据层子模型利用量子场论作了大量工作来检验旧理论能否说明新的实验。我们获得一些满意的结果，但也发现了理论和实验之间很多新的矛盾。我们介绍这些情况主要是强调前面已经提出的观点：任何新的自然界的规律只能通过实践去发现它，而决不能先验的仅仅从头脑里设计出来。

近年来，“非阿贝尔”规范场引起人们很大的兴趣。电磁场是一种“阿贝尔”规范场，和电磁场一样，非阿贝尔规范场看来也是“可重正化”的。在量子电动力学里，所谓“重正化”并没有使本来是发散的积分变为收敛。它只不过使得对于在低能范围内物理观察量的计算不受发散积分的干扰。通常所说重正化消除了量子电动力学里的发散困难只是指此而言的。可重正化的理论将提供出更多收敛的理论结果供实验检验。这是目前形式的量子场论所能提供的最接近于收敛的例。我们不能排除这种非阿贝尔规范场的存在，对它进行较深入的研究是完全应该的。但是一些人认为客观世界最后都应由这种场构成。很多人热衷于这种场还因为它可能具有渐近自由的特点*，即当能量逐渐增加时，相互作用将逐渐趋于消失，这意味着在高能极限一切都将趋于不相作用的极限，更高能量的物理实验也无须再做，真理的尽头仿佛已经在望了。他们希望这将给出一个无内部矛盾的完整的和封闭的理论体系，计算结果都将给出有限的值，这也就意味着整个物质世界都可用点模型的各种规范场的粒子来描绘，而无需考虑这些点的内部结构了。

问题是迄今为止，实验上尚未发现任何迹象说明这种粒子是可能存在的。在过去，当人们从理论上预言光子、中微子、介子，以至层子的存在时，总是为了解释当时重要的实验现象或解决新现象和旧理论间重要的矛盾。引入光量子是为了解释辐射能谱，中微子是为了解释 β 衰变能谱，介子是为了解释核力，层子是为了解释基本粒子的对称性。解释这些实验现象都是当时理论上重大的课题。但是引入上述非阿贝尔规范场所代表的粒子则没有这样的实验背景。

以点粒子为出发点建立一个没有发散困难的物质微观结构和运动的最终的理论是很多人一直在追求的目标。只是在一度感到这个目标无法实现以后，很多人才转向微观过程不可知论和色散关系理论的。在色散关系这条路走不通以后，他们又返回到原来的目标，希望规范场的统一理论能够完成他们所要建立的体系。

我们认为争论不是存在不存在发散困难问题，而是是否承认物质的结构是无穷尽的和是否承认人类对微观世界的认识是不可穷尽的问题。关于这个争论问题，下面介绍一位有代表性的有名的西方理论物理学家的观点：假定一张白纸代表一个没有结构的世界，在白纸上用黑笔画一些图案算是代表世界的结构，人们不断地发现新的微观结构，白纸上将不断地增加新的图案。如果说物质结构是无穷尽的，图案也将无穷尽的增加；最后这张白纸将变成一张黑纸，黑纸将和白纸一样代表没有结构的世界。因此可以得出结论：具有无穷尽的物质内部结构的世界就是没有结构的世界！一眼就可以看出，这纯粹是一种诡辩，但却赫然出现在一家有名的物理月刊上，这就值得引起注意。姑不论用白纸上的黑线图案代表物质结构是否恰当，即使用

* 几年前提出的“光锥代数”就是以这个特点为出发点的。

这个类比，也不应把物质不同层次的结构并排地画在同一张白纸上。如果某一层次的结构可用白纸上的图案表示出来的话，那么下一层次的结构就不可能在这张纸上直接的被看到。想要看到下一层次的图案，必须利用放大倍数非常大的显微镜，这样，一张白纸就永远不会变成一张黑纸。看来，很多物理学家对没完没了的微观、超微观，以及超超微观的物质结构和没完没了的认识再认识感到异常的不安，希望赶快得到物质结构的最终的理论。当前有些人对规范理论产生极大的兴趣正说明这一点。在这里，我们也并不是一般的反对规范场理论研究，规范场是电磁场自然的推广，是量子场论给出具有重要特征的一种理论上可能存在的物质场。但是很多理论工作者对规范场的期望远不止于对规范场本身的研究。他们要求所有相互作用都是通过规范场进行，并要求把所有电磁作用弱作用和强作用统一成单一的机制，从而导致一个没有发散困难的“渐近自由”的最后的世界图象。为着消除发散困难，仅有一部分物质场是规范场是不够的。例如电磁作用是一种规范场，可以通过重正化处理消除（实际上是避开）量子电动力学中的发散困难。但电磁现象不是孤立存在的，在能量很高时光子可以转化为核子对，如果强作用中的发散困难不能消除，电磁作用的发散困难最后仍然不能消除。为着消除发散困难，强作用也必须通过规范场进行。同样的考虑也必须要求弱作用和其它所有作用都是通过规范场进行的。这样，所有基本粒子都可看作是点而不再有发散困难。如果渐近自由也能实现，那将意味着在能量很高时，一切活动都将趋于死寂，物质也将不再相互转化，粒子的内部结构问题也不再存在，这是一幅多么可怕的图画！

形而上学总是追求着封闭、完整、孤立的逻辑体系，这就要求粒子必须是绝对的点。例如在电动力学里，如果电子不是点，就必须考虑电子内部的电荷分布和结构，而这些是不能由电磁作用决定的。这样的理论就不是一个封闭的体系，但是把电子看作是绝对的点则导致发散积分。按照严格的数学上的存在定理，运动方程根本没有解，更谈不上什么体系了。前面已经提到，规范场理论并没有使发散的积分变为收敛，重正化只不过是一种计算的程序，应用于规范场可使对很多观察量的计算不受发散积分的干扰，有些人便认为这个计算程序就是理论本身，而把发散积分看作是代表不可观察的量排除出理论体系之外。实际上这个被排除的量正是粒子内部结构的效果。积分的发散表明粒子的内部结构问题是不能逃避的，如果一方面承认发散积分代表着质量和电荷的改变，而在另一方面却只接受可重正化的理论，那将意味着先验的排除了这些物理效应有被观察认识的可能，这将是典型的不可知论。

通常费米型的弱相互作用是一个发散困难很严重的不可重正化的理论，很早就有人提出弱作用是通过某种中间玻色粒子进行的，这样，就降低了发散的等级。如果中间玻色粒子是一个规范场，那将有希望得出可重正化的理论。应该肯定，这些都是很好的科学设想，但也应该指出，最近的实验结果表明，在能量很高时，中间玻色子的效应仍未显示出来。在更高的能量，结构的效应将可能和所设想的中间玻色子的效应一样重要。除非实验上发现了这种中间粒子，弱作用的实验结果对费米型理论的偏离就不一定代表中间粒子的效应。

我们也不一般的反对把一些不同类型的作用统一成一个机制，比如说把电磁作用和弱作用统一起来，但是在一些旧的作用统一起来以后，还会发现新的作用，永远不可能把所有的作用和运动统一在单一的宇宙方程之下，一劳永逸地给出物质微观结构和运动的最终理论。

综上所述，我们并不一般的反对规范场的研究，但在怎样看待它在“基本粒子”理论中的地位和怎样进行研究有很大分歧。一些人认为，消除点粒子的发散困难是重要的目标。我们认为，发散困难是由于把粒子绝对化的看作几何点所造成的。弱相互作用就是不可重正化的。在

实验提供出新的重要迹象以前确实看不出为什么自然界会按照人们的愿望而遵守可重正化这个约定，更看不出为什么在这个研究方向上要集中这样多的力量，对待困难也应当是一分为二的。理论中存在困难正是促进理论更进一步深入发展的动力，量子现象中的波粒二重性和时空概念就已有很多认识上的矛盾。我们相信，这些矛盾的解决也是和下一层次的物质结构问题分不开的。我们反而认为发散困难愈严重，它在下一层次中所提供的观察粒子结构的条件就愈好。按照层子模型，基本粒子的弱作用和电磁作用都是通过组成这些粒子的层子实现的。将来在进一步观察层子的结构时，有严重发散困难的弱作用比起可重正化的电磁作用将提供更好的条件。“渐近自由”将增加观察的困难。如果“自由”到这样程度，以致无法观察到层子内部结构，这将意味着不可知论，那是我们坚决反对的。

以上仅就色散关系和规范场理论研究中的一些方向问题提出一些评论。这些只是个人意见，供大家批评指正。

[上接 107 页]

温周总理遵照毛主席一贯教导所做的加强基础科学工作的重要指示，历数“四人帮”破坏基础科学研究，阴谋篡权复辟的累累罪行，使我们深切地认识到：周总理不愧为伟大的马克思主义者，他正是以无产阶级革命家的气概，从建设社会主义现代化强国、巩固无产阶级专政的高度，把科学作为一种革命的力量，来抓基础理论工作的。“四人帮”的诅咒和毁谤，丝毫无损于周总理的光辉形象和崇高威望，丝毫磨灭不了周总理指示的重大意义和深远影响。同时，使我们清楚地看到：“四人帮”是货真价实的党内资产阶级的典型代表，是不肯改悔的正在走的走资派。他们代表腐朽的资本主义生产关系，推行一条极右的反革命的修正主义路线，具有极大的欺骗性、危险性和破坏性。他们破坏的决不只是基础科学研究，而是要败坏整个社会主义大业。对于他们的累累罪行，我们必须继续深揭狠批，彻底清算。

我们坚信：在以华主席为首的党中央领导下，清算了“四人帮”的干扰破坏，毛主席、周总理关于自然科学基础理论工作的一系列指示一定能够迅速落实。只要我们继续坚持教育、科研为无产阶级政治服务，为工农兵服务，与生产劳动相结合的正确方向，树雄心，立壮志，努力攀登科学高峰，一定能够夺回被“四人帮”的干扰、破坏所耽误的时间，整个教育革命、科技战线的革命必将更加突飞猛进，社会主义的四个现代化的宏伟蓝图一定能够实现。

我们有着无量的前程！